

ПЛАМЯ

УРОЖАИ-91

Цыплят по осени считают

Подведены основные итоги реализации картофеля и овощей. Прямо надо сказать, итоги эти неутешительны. Они в очередной раз продемонстрировали несоответствие наших желаний с нашими возможностями. Когда весной заключали договора контрактации, все выглядело просто: потребитель определяет для себя объем поставок, под этот объем дает помощь в выращивании и уборке сельхозпродукции, совхозы в свою очередь обеспечивают поставку в намеченных объемах. На бумаге все было гладко. А как на деле?

Бродовской совхоз должен был продать контрактантам 7358 тн овощей. Но капусты вместо 4055 тонн реализовано 1831, моркови вместо 1953 тонн — 397, свеклы — 370 вместо 1258, обязательства по продаже огурцов перекрыты втрое, прочих культур дали половину меньше. Общий объем реализации — 2730 тонн, почти втрое меньше намеченного.

В Травянском совхозе в общей сложности реализовано 537 тонн овощей при обязательстве 1231. Капусты надо было продать более ста тонн — не дали ни килограмма, намеченный объем поставки моркови выполнен лишь на 20 с небольшим процентов, свеклы недодали 51 тонну. Зато обязательства по поставке огурцов перекрыты в семь раз, прочих овощей не было в совхозе, но три тонны все же продали.

В Колчеданском договоре поставок выполнены менее чем на половину. Капусты реализовано на 44 процента к намеченному, а огурцов продали лишь семь тонн вместо 40. Отстали от первоначальных расчетов и в совхозе имени Ленина.

И только два совхоза — Каменский и имени XXV съезда КПСС — могут быть довольны. Первый перекрыл намеченный объем поставок огурцов и прочих овощных культур. Правда, помидоров реализовано лишь 20 тонн вместо 95. Но продажа их будет вестись до конца года, так что и тут есть возможность улучшить положение. Хотя общий по совхозу объем поставок овощей перекрыт уже сегодня. А в совхозе имени XXV съезда КПСС дела еще лучше. Тут должны были отправить потребителям 16593 тонны овощей, а отправили 20468. Значительно перекрыты обязательства по реализации, капусты и свеклы, немного больше намеченного дали лука-репки и прочих овощных культур. И лишь по продаже моркови и огурцов не справились.

Но успех двух последних совхозов не мог компенсировать общего отставания. Поэтому в целом по району договора на поставку основных видов овощей оказались невыполненными. Капусты вместо 17851 тонны отправили 17300, моркови дали 3211 тонн — на 2603 меньше. Помидоров вообще продали только 20 тонн вместо 114, прочих культур — 680, на 43 меньше. И несмотря на то, что лука-репки потребителям отправили 285 тонн, на 30 больше чем хотели весной, а огурцов — 576 тонн, на четыре больше, в целом по агрокомбинату «Урал» при договоре 30867 потребителям отгружено лишь 27519 тонн овощей.

Такую ситуацию наша газета предсказывала еще летом, когда ясно стало, что помощь в прополке овощей из Нижнего Тагила запаздывает. Тогда же мы писали, что именно Нижний Тагил останется крайним при распределении продукции. Так и произошло. Тагильчане просили у нас капусты 4850 тонн, а получили лишь 3207.

Все остальные контрактанты, а их в АПК «Урал» 17, капусту получили по потребностям. Моркови Нижнему Тагилу отгружено 459 тонн, на 1271 тонну меньше заявки, свеклы — 1496 тонн вместо 1710. Оптовых покупателей моркови в агрокомбинате 14, свеклы — 17. Все они, кроме Нижнего Тагила получили и то и другое в полном объеме. Часть продукции пришлось отгрузить даже за пределы области. Тагильчанам она не попала не «в воспитательных целях», просто они даже на завершающем этапе не могли наладить отгрузку и отправку овощей в свой адрес.

Справедливости ради надо сказать, что и агрокомбинат «Урал» не выполнил условий контрактации в вопросах ценообразования. Объясняют это тем, что дороже стали стройматериалы, сельхозмашины, и другие товары, поступающие в совхозы. Но не только это повысило себестоимость продукции. Тот же Нижний Тагил не прополот намеченные 47 гектаров капусты. Затраты на первоначальном этапе совхозы сделали, а потом часть площадей пришлось перепланировать. На этих 47 гектарах недополучено продукции на 1726 тысяч рублей. Ущерб по старым ценам составил 77 тысяч рублей, по новым — вдвое больше. Например, только в Бродовском совхозе из-за тагильчан пришлось запахать 25 гектаров моркови, продукции недополучено 450 тонн, а она — по рублю за килограмм. Свеклы с 40 перепланированных гектаров недобрали 700 тонн, а она тоже по рублю за килограмм. Вот и считайте. В целом из-за недобросовестности тагильских партнеров по АПК запахано свыше 120 гектаров овощного огорода. Объем недополученной продукции — три тысячи тонн. Их и не хватило Нижнему Тагилу.

Картофеля продано свыше 10600 тонн. По контрактам надо продать 11755. Недобор продукции в совхозах компенсирует частный сектор: через райагроконттору закуплено уже 680 тонн. Практически все потребители, кто хотел, картофель взяли. Только Екатеринбург вместо заказанных 3860 тонн отправили 1189. Но екатеринбуржцы сами виноваты. Они приехали закупать, когда половина урожая была уже продана. Другие потребители прибыли со своими грузовиками, транспортом, а Екатеринбург не дал нужного количества ни людей, ни техники. Поэтому некоторые совхозы, например «Родина», отправляли картофель за пределы области. Это им было выгодно: оптовая закупочная цена внутри области 98 рублей центнер, за пределы ее — 130 рублей. В целом по АПК экономический эффект от овощеводства и растениеводства неутешителен. Овощей продали на 3348 тонн меньше, чем было намечено. Упущенную выгоду подсчитать проще простого: средняя цена за килограмм свеклы, лука, капусты и т. д. — 1 рубль. Совхозами, таким образом, недополучено свыше трех миллионов рублей. Картофеля недопоставили 1149 тонн, а он тоже по рублю за килограмм. Вот и еще более миллиона потеряно. Как соотносятся затраты на производство продукции с доходами от реализации, будет подсчитано позже. Но уже сейчас ясно, что экономические показатели овощеводов и картофелеводов могли бы быть значительно лучше.

В. ЛУГОВОЙ.

24 октября в 10 час. по адресу: пр. Победы, 38«а» состоится общее собрание глав крестьянских хозяйств Каменского района.

Правление ассоциации.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

11-12 октября в Москве проходила конференция российских фермеров. В числе ее участников был и председатель районной ассоциации крестьянских хозяйств М. И. РВАЧЕВ. Наш корреспондент задал ему несколько вопросов.

— Михаил Иванович, какие проблемы поднимались на конференции АККОР?

— Прежде всего, о собственности на землю и о плате за нее. Сейчас для фермеров нет ничего важнее этих двух вопросов. Одни считают, что земля должна находиться в собственности, другие ратуют за пожизненное владение, третьи не исключают аренды. В принципе, я считаю, должны присутствовать все три формы. Фермер сам вправе выбрать, что ему больше подходит: стать собственником или арендатором земли. Половина участников конференции настаивали на введении института пожизненного владения.

— И к какому же решению пришли российские фермеры?

— Разговор о формах собственности на землю

«Наша бедность от тупости...»

будет рассматриваться на очередном Съезде народных депутатов РСФСР. Мы разработали и утвердили целый пакет документов с предложениями от АККОР и хотим, чтобы на Съезде они были учтены.

— Кстати, а что говорили делегаты конференции по поводу платы за землю?

— Вопрос этот остался неразрешенным. Одни считают, что земельный пай должен раздаваться крестьянам бесплатно, а что сверх него, оплачиваться. Моя позиция такова: если платить, то за все. Землю разумнее выкупить. Пусть в рассрочку, но выкупить. На мой взгляд, платить за землю должны не только фермеры, но и совхозы с колхозами. Тогда и отношение к ее использованию будет совсем иным.

— На конференции, насколько мне известно, присутствовали И. С. Силаев и российский министр сель-

ского хозяйства Г. В. Кулик.

— Да. Иван Степанович выступал. Он однозначно высказался в поддержку фермерства. Сообщил, что сейчас в России насчитывается 40 тысяч фермеров, а к концу года их количество увеличится вдвое. Мне запомнились слова китайского философа Конфуция, которые привел И. С. Силаев: «Наша тупость — от бедности, а бедность — от тупости».

— А что говорилось на конференции по поводу деятельности земельных комитетов?

— Мы пришли к выводу, что в состав таких органов должны входить представители фермерства и представители райисполкома. Сами же комитеты должны быть независимыми, не подчиняться ни АПК, ни местной администрации.

Беседовала Е. ШЕРЕМЕТ.

Коротко

Сейчас много говорят об убытках. Малому государственному предприятию ремонтный завод «Синарский» это не грозит. За девять месяцев коллектив получил прибыли 927000 рублей. Почти миллион. Доходы намного превысили плановые показатели. Предполагалось, что предприятие заработает 630 тысяч рублей, но не за три квартала, а за целый год.

Х Х Х

В с. Рыбниковском с начала лета стоит коробка будущего магазина. Объект начали строить раньше, но сейчас для его завершения не хватает 40 тыс. рублей. Истраченного все равно не вернуть. Так неужели не найти ни в совхозе «Родина», ни в райпотребсоюзе последних сорока тысяч. А может, и не искали!

СКОРО ФЕСТИВАЛЬ

И барды, и рок

Недавно в городе прошли фестивали «Зеленая карета», «Звездная тусовка», а наши районные, молодые таланты не смогли себя показать, точнее, не все там участвовали и видели.

Именно поэтому, да и просто, чтобы познакомиться друг с другом, отдохнуть и посмотреть выступления уже известных групп и исполнителей из г. Екатеринбург и Каменска-Уральского, 3 ноября мы решили провести фестиваль молодых исполнителей Каменского района. Состоится он в селе Новоисетском, с 12 часов и до...

Программа набирается из трех блоков: барды, авторы-исполнители песен; эстрадный, оригинальный жанр;

рок- и поп-группы. Каждый из вас может показать себя на сцене Новоисетского ДК. В этот зал мы приглашаем и молодежь, чтобы поглазеть, потанцевать и т. п.

Надеемся, что от всех совхозов будут организованы выезды для артистов и зрителей. Кто будет нашими гостями? Об этом позже и уже не от меня, а от ведущего рубрики «Рок-курьер» Сергея Симонова. Итак! Вы решили выступить, тогда звоните в отдел культуры 3-54-49, 3-16-45, или обращайтесь в свои Дома культуры.

И. МАСАЛКИНА, директор досугового центра.

В связи с тем, что появилась реальная возможность организовать в городе местное ТВ, улучшить качество изображения первой программы ЦТ, организовать трансляцию Ленинградской программы ТВ, а также в связи с тем, что все это возможно только с введением платы со всех жителей города и Каменского района на организацию работы этих трех каналов и эксплуатацию местной программы ТВ, Вам предлагается ответить только на один вопрос анкеты-референдума.

Ваши пожелания, предложения, замечания и прочее по организации и дальнейшей работе программы местного ТВ (в том числе по пятому каналу)

Куда: Горсовет народных депутатов

Кому: Комиссия по транспорту и связи

Просим заполнить, вычеркнуть и опустить без марки в почтовый ящик не позднее 25 октября.

Телефон для справок: 2-53-59.

(См. оборот).

Примет район собственное ТВ?

ИЗ ИСТОРИИ МЕСТНОГО ТВ

Возвращаясь в очередной раз к теме существования и развития в Каменске-Уральском городского телевидения, необходимо вспомнить предысторию. Стихийное «опутывание» домов кабельными сетями различных студий КТВ в последние 2-3 года привело тем не менее к тому, что сегодня достаточно большой процент горожан имеет возможность смотреть что-то еще кроме передач центрального телевидения. Самая большая зрительская аудитория у «Факта» (300 домов, более 45 тысяч человек).

уже стал членом ассоциации «Россия», объединяющей подобные предприятия на территории РСФСР.

Телекомпания совместно с узлом связи уже сделала первые (и довольно удачные) попытки создания городской программы ТВ, доступной любому желающему ее смотреть, используя для этого эфирное время до начала и после окончания второй общесоюзной программы (по разрешению областного комитета по ТВ и РВ). О том, что эксперимент удался, можно говорить уверенно, подкрепляя свое мнение результатами анкетирования,

Министерством связи СССР трех каналов ТВ в дополнение к двум имеющимся. Три дополнительных канала предполагается использовать следующим образом:

- 1) для трансляции первой программы ЦТ, т. к. сегодня ее качество не удовлетворяет, наверное, ни одного жителя города;
- 2) для трансляции программы Санкт-Петербургского ТВ (бывшего Ленинградского);
- 3) для трансляции передач местного ТВ.

Именно для производства работ по организации всех трех каналов и дальнейшей эксплуатации канала местного ТВ и создана телекомпания «Факт», объединившая возможности и материальные ресурсы своих учредителей.

Согласно расчетам расходы по организации работы трех каналов составят около 3 млн. рублей (для справки: организация работы любого из этих каналов, взятого отдельно, обойдется не менее, чем в 2,5 млн. рублей). Конечно, подготовка и содержание программ ЦТ и С-Петербургского ТВ лежат на тех, кто ими занимается сейчас. А подготовка и содержание передач местной телекомпания — на «Факте».

СКОЛЬКО

В ГРАФЕ «РАСХОДЫ»!

Для того, чтобы городское ТВ было «на уровне», необходима специальная аппаратура (телекамеры, пульта для монтажа и т. д.). Она в Союзе не выпускается, но без нее работать на высшем профессиональном уровне просто невозможно. А дилетантский, любительский подход отвергнет сам зритель. По самым скромным прикидкам, аппаратура «встанет» в 4,5 млн. рублей.

Для установки техники такого класса нужно специальное помещение, где разместятся бы съемочные павильоны, студии, монтажные и т. п. То есть необходим городской телецентр, строительство которого возможно в 37 квартале (согласно уже готовому архитектурному проекту и относительно небольшой стоимости работ). И здесь телекомпания надеется на помощь горисполкома и предприятий строи-

индустрии в обеспечении материалами и производстве работ.

Кроме всего перечисленного местному телевидению нужны профессионально подготовленные кадры. Возможности для обучения сотрудников на лучших студиях страны есть и, пользуясь случаем, «Факт» предлагает всем, кто имеет телевизионную специальность (операторы, монтажники и пр.) работу в телекомпаниях, а также готов рассмотреть любые предложения по сотрудничеству.

Всего же затраты на создание и функционирование канала местного ТВ составят не менее 8 млн. рублей. А учитывая, что буквально все день ото дня дорожает, можно с уверенностью сказать: чем дальше откладывается начало работ, тем дороже обойдется это городу.

Не будем забывать, что дальнейшая эксплуатация местного ТВ тоже требует значительных сумм на содержание коллектива и базы, на приобретение видеоматериалов, защищенных авторским правом, на подготовку собственных передач.

ЧТО МЫ ПОЛУЧИМ

Все разговоры о том, что любые расходы, связанные с телевидением, потребитель оплатит при покупке приемника, есть не что иное, как безграмотность и неосведомленность. Государственное ТВ, как известно, содержится за счет государственного бюджета, это примерно 2 млрд. рублей в год (данные 1990). Если идти по этому же пути, то существование городского ТВ обойдется нашему бюджету в 2 и более млн. рублей ежегодно. Городу такую нагрузку просто не потянуть. К тому же финансовая зависимость ставит обычно средства массовой информации в довольно жесткие рамки — кто платит, тот и музыку заказывает.

Телекомпания «Факт» и местное ТВ должны стать независимыми. Думается, нет необходимости объяснять, зачем и почему это нужно. Возможность выразить собственное мнение появляется у каждого, а достигается это распределением эфирного времени в общем объеме программ. Техническая сторона вопроса, естественно, за телекомпанией.

Но, безусловно, обязательной частью времени обязательно будет отдана для официальной информации, исходящей из структур власти, что собственно и обеспечит прямой контакт избирателей и их избранников, создаст оперативную связь с населением, даст принципиально новые возможности управления и самоуправления в городе.

Понятно, что местное ТВ создастся не только как информационное. Его программа будет универсальна и рассчитана на все возрасты и вкусы. Уже сегодня телекомпания «Факт» может приобретать различные программы: выпуски «Взгляда», не прошедшие на ЦТ, видеопрограммы к «Огоньку»,

«Совершенно секретно»,

«Комсомольской правде», передачи государственных и независимых студий страны. Уже сегодня можно получить телепрограммы (благо специальная антенна для этого приобретена одним из предприятий и готова к работе) и самостоятельно их озвучивать. Уже сегодня совершенно реально приобретение мультипликационных и художественных фильмов отечественного и зарубежного производства (в стране уже достаточно фирм, имеющих лицензии на продажу для коммерческого показа подобных лент).

Все вышеизложенное в этой главе позволяет сказать: местному ТВ вполне по силам заполнить 10-12 часов эфирного времени разнообразными и интересными передачами.

ИЗ СОБСТВЕННОГО КАРМАНА КАЖДОГО

Такое телевидение род может получить только одним путем — путем оплаты организации местного ТВ из средств самих жителей города.

Мера не самая популярная, но иного пути пока просто нет. И, наверное, после этой статьи, подробно рассказывающей о перспективах и проблемах городского ТВ, это поймет каждый.

Не проходит и вариант так называемого закры-

того возраста (пенсионеров) — 63 коп.

И, безусловно, будут предоставлены льготы (не более 50% суммы оплаты) для лиц, пользующихся ими по тем или иным причинам (инвалиды, многодетные семьи, участники войны и т. п.).

При положительном отношении большинства горожан к предложению о размере платы начало работы местного ТВ возможно уже через 10 месяцев со дня начала взимания денег. А до этого времени телекомпания «Факт» будет использовать время до начала и после окончания второй общесоюзной программы (5 канал). Кстати, можно получить от Российской телерадиокомпания разрешение на использование эфирного времени на втором канале в удобное для просмотра вечернее время, но этого следует добиваться при непосредственной помощи горсовета.

Предполагается, что плата будет вноситься через систему коммунальных платежей и у каждого будет абонентская книжка, где и будут фиксироваться все произведенные платежи. Иначе, видимо, говорить, что начать работу телекомпания сможет в том случае, если все без исключения жители города и района согласятся вносить плату и будут это делать.

Конечно, размер

БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ?

В прошедшую среду комиссия горсовета по гласности в целом одобрила идею городского телевидения, предложенную телекомпанией «Факт». Но мнения разошлись по вариантам финансирования: телекомпания и часть комиссии считают, что плату за пользование городским каналом ТВ, который также будет принимать и Петербургскую программу, можно решением сессии ввести в обязательный перечень коммунальных услуг населения, другие члены комиссии по гласности — против такого варианта финансирования городского ТВ. Как бы ни был важен мал этот вопрос по сравнению с более серьезными проблемами организации телевидения, однако эта «малость» способна полностью перечеркнуть саму идею. Сейчас проблема прорабатывается депутатской комиссией по законности совместно с городским юридическим центром, которые должны дать ответ: быть или не быть общему городскому телевидению.

того телевидения, когда смотрит только тот, кто платит. Дополнительная техника сделает такое городское ТВ выше, чем ТВ не просто дорогим на эти деньги можно довольствоваться, а очень дорогим (плата за установку — до 350 рублей, ежемесячно — 25 рублей). И по сути это тот же тупиковый путь, что и кабельное ТВ, ведь исчерпает возможность оперативного информирования всех жителей города и района, зато появляется зависимость от фирм, которые оплатят организацию закрытого ТВ.

И не надо пугаться тех огромных сумм расходов, что приводились в этой статье выше. И не надо сомневаться в реальности планов. Все возможно при поддержке жителями города и района предложения о плате за пользование местной программой.

Размер ежемесячной платы предлагается следующий:

- исключить плату за детей до 5 лет;
- с граждан в возрасте 5-16 лет — 1 р. 25 коп.
- с граждан старше 16 лет — 2 р. 50 коп.
- для лиц преклон-

оплаты в эти 10 месяцев до «широкомасштабного» показа программ городского ТВ выше, чем ниже, чем то количество переночует, в дальнейшем. Это и понятно, затраты на организацию гораздо больше затрат на эксплуатацию канала, плата идет как бы вперед. Другими словами, после аванса доверия, которое «Факт», кажется, смог завоевать, теперь нужен аванс денежный. И не надо забывать, что по окончании срока жители города получают еще одну программу — из Санкт-Петербурга, и значительно улучшается качество трансляции первой программы. Овчинка стоит выделки.

КОРОТКО О РЕПУТАЦИИ

В стране очень мало городов, которые могут похвастаться тем, что у них есть местное независимое телевидение. А у нас сегодня это может стать реальностью. И все теперь зависит от решения каждого жителя города и района. Сотрудники ТК «Факт».

Платим и «музыку» заказываем?

27 августа «Каменский рабочий» опубликовал на своих страницах анкету, посвященную проблемам местного ТВ. На ее вопросы ответило почти 800 горожан. Это достаточно много, если учесть, что профессиональные социологи узнают мнение всего населения нашей страны по какому-либо вопросу, опрашивая 1500 человек — больше не требуется.

Вот некоторые результаты опроса:

На вопрос «Считаете ли Вы, что городу необходима программа (канал) местного телевидения?» ответило 724 человека: положительно — 705 (97 процентов ответивших), отрицательно — 19 (3 процента). Причем два процента из трех, не желающих иметь городское ТВ, составляют люди старше 40 лет.

На вопрос «Согласны ли Вы на введение платы за просмотр программ студии «Факт» при условии, что 60% собранных средств пойдут на создание местного канала ТВ?» ответили 782 человека: «да» — 738 (94 процента), «нет» — 44 (6 процентов).

Как видим, у каменских жителей весьма большое желание иметь собственное телевидение, содержащееся на народные деньги и не зависящее от политических, экономических и иных структур.

Эксплуатация сетей кабельного ТВ показала тупиковость этого пути: техническое оснащение не позволяет повысить качество изображения, частые повреждения и поломки (сети-то без охранных!) делают невозможной бесперебойную работу канала. Переоснащение сетей КТВ на более высокий технический уровень приведет к многократному увеличению платы за установку и просмотр. Одним словом, назрела потребность сделать следующий (логичный в этой ситуации) шаг — к эфирному вещанию.

Для организации, развития и эксплуатации канала эфирного телевидения, работающего на сетях КТВ, была создана телевизионная компания «Факт», среди учредителей которой ПО «Октябрь» и Каменский районный узел связи. «Факт»

количеством положительных откликов, поступивших письменно и по телефону, и тем недовольством, которое дружно выразили горожане после временного прекращения эфирной трансляции передач «Факта».

ДОРОГОЕ УДОВОЛЬСТВИЕ

Телевидение — удовольствие дорогое. А за удовольствие надо платить. Пока платил за все «Факт» — за аренду эфирного времени, за работу передатчиков узла связи, за аппаратуру, задействованную при подготовке программ, и еще за многое другое, без чего невозможно сделать передачу, донести ее до горожан. Доходов же от телетрансляции компания практически не получала. Именно по этой причине эфирное вещание «Факта» было временно прекращено.

Во время «перерыва» удалось добиться выделе-

Согласны ли Вы с организацией местной программы ТВ на принципах независимости и универсальности телепередач, а также ежемесячно вносить плату за пользование местной программой ТВ?

Надеемся, что на вопрос анкеты-референдума ответят все члены Вашей семьи. А для более полного определения мнения горожан укажите:

- в графе «Ваш возраст» — сколько Вам полных лет,
- в графе «Социальное положение» — рабочий, служащий, пенсионер, домохозяйка, учащийся, студент, безработный,
- в графе «Ответ» — ненужное вычеркнуть.

Ваш возраст							
Социальное положение							
Ваш ответ	Да, нет	Да, нет	Да, нет	Да, нет	Да, нет	Да, нет	Да, нет

Где Вы живете (Ваша семья): _____ (город, село, район, поселок в городе, улица в городе)

Если «НЕТ», то что Вам помешало ответить «ДА»? (нужное подчеркнуть).

- невозможность оплаты из собственных средств;
- нет необходимости в местном ТВ, в организации трансляции Ленинградского ТВ, в улучшении качества 1 программы ТВ;
- нереальность организации местной программы (желательно обосновать)

— прочие причины _____

Если решатся указанные Вами причины, Вы ответите «ДА» или «НЕТ»? (ненужное вычеркнуть).

ЖИТЕЙСКИЙ РАЗГОВОР

700 рублей — не деньги?

Нас давно пугают рынком. Мол, вот уже... А я никак не пойму: он наступил-таки, судя по четырехкратному повышению цен, или, как тот киношный динозавр, пока лишь вытягивает длинную шею из-за дальнего холма? И, значит, завтра будет еще хуже? А что сегодня?

Спросила об этом в селе Новоусетском семью Коровиных, по житейским меркам, вполне обеспеченную. Алексей Петрович работает председателем сельсовета, получает 400 рублей, жена его Александра Николаевна — школьная учительница, вносит в бюджет семьи 300 рублей. У дочери Ларисы, студентки техникума, стипендия 120 рублей.

— Алексей Петрович, вы ходите, на троих имеете 820 рублей?

— Добавить надо к этой сумме 150 рублей, выручаемые за молоко.

— Значит, всего около тысячи в месяц, 11 с лишним тысяч в год, или, произведем еще одно арифметическое действие, около 4 тысяч на человека. А что еще можно зачислить в доход?

— Ну, например, нынче сдал в столовую 50 кг мяса. Это излишки. Свинина, говядина своя.

— Нет, наверное, и проблем, из чего приготовить куринный бульон?

— Держим кур. И, смотрите, что с этого имеет. Кассета яиц в магазине стоит 7-80, в месяц нам пришлось бы покупать не менее трех кассет, а это 23-40. Кроме того, и яйцами, и мясом обеспечиваем родственников, ведь в гости к сестре и теще в Шадрииск с пустыми руками не поедешь.

— И за картошкой, овощами в магазин не хо-

дите?

— Картошка своя, выращиваем овощи, ягоды, даже арбузы и дыни. Много нынче в саду было цветов, особенно гладиолусов и георгин. Нет, конечно, не продавали.

— Алексей Петрович, да я как посмотрю, вам и деньги не на что тратить...

— Ну как же. Покупаем хлеб, сахар, конфеты, ну и другие продукты. Брату табак выкупаю, сам не курю. А вино идет на хозяйство, без бутылки нынче ничего не сделаешь.

— И это говорит председатель сельсовета? А как же служба агросервиса?

— Какая может быть служба без транспорта, средств? Постановлениями агросервис не наладишь. Вот вы спрашиваете, куда мы деньги деваем. А хотя бы на бензин. За год наезжаю 20 тыс. км., считайте: на 100 км — 10 л, а это четыре рубля, значит, только на бензин в год нужно 800 руб. Четыре колеса в магазине стоят 900 рублей, а на рынке в два

три раза больше. А как без машины? По договоренности с райисполкомом использую ее и в служебных целях, за что компенсируют мне 41 рубль в месяц. Мало, конечно, об этом и коллеги из других сельсоветов говорят.

— А другие траты, на одежду, обувь, например?

— Об этом лучше поговорить с женой, она у меня командует бюджетом.

— Хорошо. Ну а на черный день, или на какую большую покупку откладываете?

— Не получается как-то. Страховки по разным договорам платим...

Поблагодарив Алексея Петровича, я отправилась в школу, к Александре Николаевне. Вот ее мнение:

— В общем особых затруднений с деньгами не испытываем, на питании не экономим: и яблоки, сколько бы ни стоили, покупаем, и дорогую колбасу. Нет, чтобы занимать, до этого не доходит, но, случается, еле до зарплат дотягиваем.

— Александра Николаевна, ваш муж все больше мне о машине рассказывал, во сколько она ему обходится. А вы какие примеры приводите?

— Об одежде пока особо не думаем. Носим то, что есть. Но вот пришла пора дочери сапоги заменить. 1200 рублей. Дорого, но где дешево купишь, в магазине-то ни-

чего нет. Прошлый раз сапоги за 300 купили. А зимнее пальто сейчас больше тысячи стоит...

— Прикинем, Алексей Петрович на машину в год тысячи полторы ухлывает, сапоги — 1200 рублей. Продуктов покупаете в месяц рублей на 300, не меньше. А если приплюсовать разные там мелкие хозяйственные покупки, то в общем немалая сумма набирается. И правильно ваша учительница-коллега говорит, что сейчас не на семью, а на человека надо иметь в месяц минимум 700 рублей дохода. А у вас, как мы подсчитывали с Алексеем Петровичем, по 388 руб. получается.

— И мы, не знаю, как жили бы, если бы не хозяйство. Забот оно, конечно, требует немалых, но как без него.

ПОСЛЕСЛОВИЕ К РАЗГОВОРУ. Мои вопросы о семейном бюджете то и дело ставили в тупик супругов Коровиных. Куда, действительно, уходят деньги? Сколько их семье нужно на жизнь? Подсчета такого не ведется. И поэтому мы договорились с Александрой Николаевной, что она начнет учет доходов и расходов. А в конце года мы встретимся и уже со счетной машинкой в руках вычислим бюджет сельской семьи в переходный период к рынку. Если 700 рублей сегодня уже не деньги, то тогда сколько...

Г. АЛЕКСАНДИНА.

ОТЦЫ И ДЕТИ

На зависть сверстникам

Давно уже сельские мальчишки мечтают заняться интересным делом. А самое интересное, конечно же, — техника. Мартюшевским подросткам повезло больше других. В поселке есть станция юных техников. Там и появились первые семь картингов.

Но техника еще ничто, если нет для занятий специаль-

ного места. Со временем появился в поселке и собственный картодром. И взрели двигатели.

И взрели мальчишки других сел: им тоже хочется. К сожалению, финансовые возможности у районного отдела народного образования невелики. И все же нашли пятьдесят тысяч, купили еще десять картингов. Их разделили пополам: пять отдали мартюшевцам, остальные в Позариху, где тоже скоро появится картодром.

А другие? Другим, видимо, придется подождать еще. Пять тысяч на машину найти не так-то просто. Да и картодромы нынче недешевы.

В. Л.

ОДНОСЕЛЬЧАНИ

«До сих пор снится война»

Такое признание сделала Наталья Никифорова Дьячкова, когда мы записывали для музея ее рассказ о фронтовых годах. «То она стреляет, то в нее стреляют». Видит аэродром, дом многоэтажный в городе, а на нем вышка, с которой вели наблюдение за воздушном, и в случае появления вражеского самолета надо было быстро донести об этом. Помнит все марки немецких самолетов, а также и союзников. «Хенкель-111» — самый тяжелый, «Аэрокобра» — большой американский самолет, летающая крепость...

На фронт Наталья Никифорова попала в 18 лет. Два месяца учебы — и вот 5-й женский батальон. Девушки вели круглосуточное наблюдение за воздушном, чтобы не пропустить самолет противника. Служба называлась ВНОС — воздушное наблюдение, оповещение, связь. Днем опознавали самолеты по конструкции, а ночью по звуку мотора. У наших машин звук был мягче. Воевала Наталья Никифорова на 2-м Украинском фронте. Постоянно меняла дислокацию. Придут

в село, а там одни развалины. Некоторые деревеньки целые сохранились: стояли белые, белые хатки. Женщины-хотлушки встречали девчат, угощали их чем могли.

Запомнился эпизод, когда форсировали Днепр. Вдруг налетели немцы, один пикировщик взялся преследовать батарею. Подбили, сожгли гада! А однажды повезли их на машине-полупотрке. Погода дождливая, за года работы в колхозе, буквовали, свалились в кювет. А там мина. Многих ранило, а несколько девушек погибли. В г. Пятихатки четыре часа стояли на посту. Погода скверная: то дождь, то снег. Мокрая одежда заледенела, сама вся замерзла, а как с поста уйдешь... Женщинам вообще трудно приходилось на войне...

В ноябре 1944 года матери Натальи в село Большая Грязнуха пришло письмо из воинской части. Комсорг и начальник штаба поздравляли Аграфену Иосифовну с 27-й годовщиной Октября и сообщали, что дочь ее показала себя дисциплинированной, отлично знающей военное дело. Она — отличник боевой и политической подготовки. «Вы

воспитали достойную дочь, — говорилось еще в письме. — Желаем Вам здоровья и успехов в работе».

Закончилась война, но только в августе вернулась Наташа домой. Свой пост передала парням 1926-27 годов рождения.

Есть у Натальи Никифоровны боевые награды: орден Отечественной войны второй степени и медали. А трудовые поощрения за 32 года работы в колхозе, потом в совхозе еще больше. Много лет трудилась дояркой. Как и о других фронтовиках говорилось еще в письме о Н. Н. Дьячковой в школьном музее собран материал, оформлена книна — «раскладушка». Когда в школе проходила краеведческая конференция, учащиеся 5 класса пригласили Наталью Никифоровну на встречу, но не смогла фронтовичка приехать, болела. А сами ребята не раз бывали у Натальи Никифоровны в гостях, слушая и записывая ее рассказы о войне.

Е. ШУМАКОВА,
руководитель школьного музея.
с. Травянское.

СТРОКИ ОТ ДУШИ

Двойной праздник

Дорогая редакция! Очень просим через газету «Пламя» поздравить нашего агента Госстраха Полину Васильевну Березину и пожелать ей доброго здоровья. Десятый год, находясь на заслуженном отдыхе, Полина Васильевна занимает эту должность и отлично с ней справляется. Она вверема подскажет об окончании той или иной страховки, доходчиво разъяснит изменения в правилах страхования, расскажет о новых видах.

Мы, жители села Сипавского, довольны нашим агентом Полиной Васильевной Березиной. Кстати, до Госстраха она много лет работала в школе учителем биологии. Поэтому в начале октября наша односельчанка отметила двойной праздник — День учителя и День работников Госстраха.

Жители села Сипавского.

Коротко

Кисловцам и рыбаковцам до того осточертело маяться с телефонной связью, что решили они протестовать. Жителей поддержало руководство сельских Советов. В районный узел связи были направлены официальные документы, из которых следовало, что лица, имеющие телефоны, отказываются вносить плату за эксплуатацию аппаратов. И указывалась причина — невозможность в течение последних месяцев дозвониться в любую точку района. Начальник РУС Г. П. Прокатьев отнесся к решению кисловцев и рыбаковцев без особых эмоций.

Общество «Мемориал»

Ф. Т. АНДРЕЕВА
Н. Г. ШЕСТЕРНИНА.

В книгу памяти

жертв сталинских репрессий
30—40-х годов в городе Каменске-Уральском и Каменском районе Свердловской (быв. Челябинской) области

(Окончание. Начало в №№ 117—123).

- 155. Пытель Алексей Игнатьевич, 1903-1937, ур. г. Радом (Польша); инженер-теплотехник Уральского алюминиевого завода; арестован в г. Каменске-Уральском 27 октября 1937 г.
- 156. Решетников Иван Алексеевич, 1890-1938, русский, ур. с. Большая Грязнуха Каменского района Свердловской обл.; единоличник; арестован 2 апреля 1938 г.
- 157. Рихтер Франц Адольфович, 1895-1938, ур. г. Гроссернозен; слесарь «Востоксантахестроя»; арестован 26 февраля 1938 г.
- 158. Рошковьян Павел Никифорович, 1907-1954, ур. с. Вознесенское Одесской обл.; командир взвода 158 стрелкового полка (кадровый военный); арестован 29 июля 1938, освобожден в 1942 г.; реабилитирован 3 апреля 1962 г.
- 159. Рукомойкин Иван Архипович, 1891-1938, русский, ур. д. Паршино Егоршинского района Свердловской обл.; столяр колхоза «Новая жизнь»; арестован 3 апреля 1938 г.
- 160. Рулев Иван Степанович, 1880-1942, русский, ур. д. Большое Горбуново Катайского района Уральской (ныне Курганской) обл.; шорник конного двора Синярского трубного завода в Каменске-Уральском; арестован в 1942 г.
- 161. Русаков Иван Григорьевич, 1893-1937, ур. с. Колчедан Камышловской (ныне Каменский район) области Пермской губернии (ныне Свердловской обл.); зятьевой колхоза «13 годовщина Октября»; арестован в с. Колчедан в 1937 г.; реабилитирован посмертно 8 августа 1957 г.
- 162. Русс Мошек Гершкович, 1917-1943, уроженец Польши, плотник завода № 705, арестован 27 августа 1943 г.
- 163. Рыбаков Василий Михайлович, 1884-1938, русский; техник железнодорожных путей внутризаводского транспорта Уральского алюминиевого завода; арестован в г. Каменске-Уральском в марте 1938 г.
- 164. Рыболовлев Матвей Федорович, 1892-1937, русский, ур. д. Карги Красноуфимского района Уральской (ныне Свердловской) обл.; чернорабочий Уральского алюминиевого завода; арестован в спецпоселении Мартюш Каменского района в 1937 г.; реабилитирован посмертно 8 марта 1957 г.
- 165. Рычков Василий Федорович, 1886-1938, русский, ур. д. Соколово Режевского района Свердловской обл.; рабочий сельхозартеля «Новый быт»; арестован в г. Каменске-Уральском 29 марта 1938 г.
- 166. Саламатин Василий Федорович, 1910-1937 г.; ур. с. Левина Маршанского района Воронежской обл.; электромонтер «Электропрома» Уральского алюминиевого завода; арестован в г. Каменске-Уральском 11 сентября 1937 г.
- 167. Самокрутов Василий Петрович, русский, ур. с. Черемиска Каменского района Свердловской обл.; шорник колхоза им. Свердлова, арестован в 1937 г.
- 168. Силкина Пелагея Дмитриевна, 1890-1941, русская, ур. д. Безбожная Далматовского района Уральской (ныне Курганской) обл.; рабочая полеводческой бригады колхоза «Восход»; арестована в 1941 г.
- 169. Сильвончук Александр Кондратьевич, 1907-1937, ур. Гродненской губернии (Польша); плотник Уральского алюминиевого завода, арестован в г. Каменске-Уральском 17 сентября 1937 г.
- 170. Симонов Гавриил Кузьмич, 1891-1938, ур. д. Потаскуево Каменского района Свердловской обл.; чернорабочий по найму; арестован 5 апреля 1938 г.
- 171. Сковорцов Василий Алексеевич, 1881-1938, ур. с. Ново-Юрматское Камышловского уезда Пермской губернии (ныне Свердловской обл.); заведующий горбольницей № 1 г. Каменска-Уральского; арестован 2 мая 1938 г.; реабилитирован в 1958 г. посмертно.
- 172. Скотов Семен Иванович, 1890-1937, ур. д. Бурцевичи Ленинградской обл.; рабочий на строительстве «Уралалюминия»; арестован 5 ноября 1937 г.
- 173. Слюкин Александр Степанович, 1909-1943, русский, ур. д. Шиловка Нижнетагильского района Свердловской обл.; старший радиотехник Каменск-Уральского радиоузла; арестован 21 декабря 1943 г.

(Продолжение следует).

Счастливый сентябрь

Таким стал этот месяц для 38 работников бывшего Каменск-Уральского сельского профтехучилища, которое теперь называется Каменское высшее сельское училище. Все 38 человек получили квартиры в новом доме, построенном СПТУ хозяйством.

Но уже решен, по словам директора училища В. Н. Ефремова, вопрос о строительстве 12-квартирного дома. Заселят его — и на жилищной очереди работников учебного заведения будет поставлена точка. Полная обеспеченность жильем — отличный стимул для творческого труда. А с реорганизацией СПТУ в высшее училище, или лицей, которая ведется с помощью Свердловского сельхозинститута, инициативы и творчества от преподавателей и мастеров потребуются немало.

О. ЛИСТОВА.



д а и л ж е с т

Антикризисные меры царя Бориса

(ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА)

По свидетельству Н. М. Карамзина, Борис Годунов проделал в глазах соотечественников непростой эволюционный путь — его сначала искренне славил, он казался «отцом народа». Затем попрекали — всем, чем возможно: душегубством, гонением людей знаменитых, размножением казенных домов питейных, пристрастием к иноземным новым обычаям.

К тому же в 1601 году в стране резко обострилась продовольственная проблема: дожди лили в течение 10 недель, в августе ударили морозы... «Не только гумна в селах, но и рынки в столицах опустели, и четверть ржи возвысилась целью от 12 до 15 денег до трех (15 нынешних серебряных рублей)», — писал Карамзин. «Люди сделались хуже зверей: оставляли семейства и жен, чтобы не делиться с ними куском последним!»

Что же предпринял Годунов! Он велел отворить царские житницы в Москве и других городах, убедил духовенство и вельмож продавать свои хлебные запасы по низ-

кой цене. Отворил он и казну — «в четырех огородах, сделанных близ деревянной стены Московской, лежали кучи серебра для бедных...».

Заметим: успеха эти меры не возымели: спекулянты скупали хлеб по дешевке, а земледельцы ринулись за гарантированной копеечкой к «деревянной стене». После этих просчетов ничего не оставалось, как вводить «чрезвычайное положение». Годунов скупал по твердым ценам зерно у богатых и распределял по областям. «Его аппарат силою отбирал» съестное, обозы шли «под мечами и копьями воинов».

Однако и при общем бедствии Борис отказался купить довольно дешевый хлеб у немцев.

Годунов за два года вывел страну из бедствия и смертельной нужды, но при этом обострил социальные проблемы так, что никакие «благодетия» царя уже не смогли стабилизировать положения.

А. ГАНЕЛИН,
В. МАМОНТОВ.
«Комсомольская правда», № 239.

Джоб — друг Валентайна

Валейтайн Бэркли, студент из Оксфорда, стал довольно известным лишь благодаря своему коту Джобу. Этот двухлетний кот начисто отказался от кошачьих харчей; Джоб питается исключительно конфетами на молоке и сливках. Еще Джоб обожает хорошее пение. На все спевки

студенческого хора и даже на концертные выступления Бэркли берет своего хвостатого друга. Джоб при этом ведет себя тихо в уголке, лишь изредка мурлыкая, должно быть, от наслаждения музыкой.

«Советская Россия», № 195.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Открытость
Среди многих жестов, выражающих открытость человека, следует назвать открытые руки. Часто они сопровождаются поднятиями плеч. Ладони при этом открыты вперед.

Другой характерный жест открытости — расстегнутый пиджак, куртка. Человек, доверяющий вам, расстегнет, а то и снимет пиджак без опасения нарушить этикет. Доверяющие друг другу собеседники, объединенные общей идеей, сидят расстегнувшись, не скрещивая рук и ног, сдвинувшись на край стула и наклоняясь друг к другу, через разделяющий их стол.

Кооперация

Посадка на краю стула означает, что человеку интересны ваши рассуждения. При этом он может подпирать рукой щеку. Расстегнутый пиджак свидетельствует не только об открытости собеседника, но и о его концентрации на ваших словах. О заинтересованности в вас говорит и наклоненная голова.

Защита

Скрещенные на груди руки. Они — своеобразная защитная стена или фиксированная позиция, с которой человек не желает сдвинуться. Этот жест оказывает сильное влияние и на других. В группе из четырех и более человек вы можете повлиять на всех. Сохраняйте позу из скрещенных рук не только когда слушаете, но и когда говорите, и вы увидите, как быстро другие члены группы последуют вашему примеру. Открытая коммуникация нарушится, собеседники будут «выпадать» из разговора.

Чтобы узнать, занял ли собеседник защитную позу или просто комфортно расположился, скрестив руки, посмотрите на его кисти. Расслаблены они или сжаты в кулаки? Или стиснули одну другую так, что побледнели пальцы?

Сжимающие одна другую руки — жест человека, попавшего в затруднительное положение. К примеру, когда собеседник должен ответить на вопрос, содержащий серьезное обвинение против него, он поступит именно так.

Люди, сильно сцепившие пальцы рук, напряжены и общение с ними затруднено. Чтобы преодолеть существующий психологический барьер, достаточно выйти из-за стола, сесть рядом с этим собеседником и склониться к нему, и вы увидите, что руки у того почти сразу расцепляются.

Неуверенность. Перестраховка.
Типичный жест — переплетенные пальцы рук (при этом большие пальцы нервно потирают друг друга) или пощипывание кожи. Еще один характерный жест — когда начинают грызть кончик авторучки.

Для женщины типичный жест усиления своей неуверенности — медленное и изыщное поднимание руки к шее. Если надеты ожерелье или бусы, то рука притрагивается к ним, как бы проверяя на месте ли. Этот жест появляется, если женщина слышит или говорит что-то, что ставит ее в неприятное положение.

Психологические установки и жесты

Поглаживание шеи ладонью (сзади). Во многих ситуациях, когда человек занимает защитную позицию, рука движется назад, как бы оттягиваясь для удара или отдергиваясь, как от ожога, но маскируя свой жест, он начинает поглаживать себе шею. Женщины при этом поправляют прическу.

Подозрение и скрытость
Жесты, относящиеся к этому типу, часто связаны с левой рукой. У американцев поднятый большой палец правой руки означает «хорошо», а мизинец левой — «плохо».

Если человек вообще стремится не смотреть на вас, скорее всего, он от вас что-то скрывает. Вообще все жесты, передающие подозрение, неуверенность, отрицание, сомнения, имеют общий негативный смысл. Когда обычно мы выражаем такое отношение к окружающим, они ведут себя соответственно. Типичный набор жестов отрицания — скрещенные руки, отклонение тела назад, скрещенные ноги, наклон головы вперед, взгляд исполдобья.

Тесно сцепленные пальцы рук говорят о недоверии и подозрении. Те, кто пытается сцепив пальцы рук, уверить окружающих в своей искренности, обычно не имеют большого успеха. Более слабые жесты, на прочищении горла. У тревожных людей постоянно меняется тон, нарушается равномерность речи. Вопреки распространенному мнению, курильщики не закуривают в минуту наибольшего напряжения, а гасят сигарету или оставляют ее догорать. Лишь когда напряжение спадет, они снова зажигают сигарету.

Подергивание себя за ухо. Человек, желающий научиться хорошо вести разговор, должен уметь преодолеть в себе желание перебить собеседника. Мы способны понимать 650-700 слов в минуту, а говорим в среднем 150-160 слов. Следовательно, у собеседника остается 3/4 времени на оценку, принятие или отрицание сказанного. Желание перебить возрастает при усилении эмоциональной вовлеченности в предмет разговора. И важно уметь вовремя замечать сигналы, сообщающие об этом — поднимание руки или его попытка, прижатие указательного пальца к сжатым губам, хватание собеседника за руки.

Жесты самоконтроля. Самый характерный — руки заведены за спину, при этом сильно сжимают одна другую. Или — руки крепко сжимают подлокотники кресла, лодыжки ног скрещены. Вторая поза может означать, что человек сдерживается от того, чтобы пойти вам на уступки.

Жест усиления своей неуверенности — медленное и изыщное поднимание руки к шее. Если надеты ожерелье или бусы, то рука притрагивается к ним, как бы проверяя на месте ли. Этот жест появляется, если женщина слышит или говорит что-то, что ставит ее в неприятное положение.

Многие жесты пальцев отражают неуверенность, внутренний конфликт, или опасения. Ребенок в этом случае сосет палец, подросток грызет ногти, а взрослый замещает палец ручкой или карандашом и грызет их.

Касание носа или потирание его, как, впрочем, касание мочки уха или протиранье глаз выражают сомнение, затруднительность положения, скорее всего означающее «нет».

У оратора такой жест часто выражает сомнение в реакции аудитории.

Фрустрация-обман, тщетное ожидание и расстройство.
Человек, потерпевший неудачу в делах, часто выпускает руку в волосы, трет себя по шее. Сидя за столом, он может бросить трубку телефона, схватить со стола карандаш или сломать его вдвое.

Обычное выражение общего возбуждения, гнева, когда человек ищет реальные или воображаемые объекты, например, дверь.

Разозленные люди начинают отрывисто дышать, пропуская через ноздри воздух с такой силой, что раздается нечто вроде храпа, часто сочетающееся с различными неясными звуками вроде стопа, мычания и т. д. Собеседник, не замечающий грозных предвестников и продолжающий настаивать на своем, может столкнуться с серьезными неприятностями, особенно если имеет дело со своим начальником.

ВО САДУ ЛИ, В ОГОРОДЕ

Как сохранить картофель?

Этот вопрос интересует многих наших читателей. Несколькими рекомендациями дает агроном областной станции по защите растений А. ЕСИН.

Фитофтороз поражает все органы растений. Сначала надземную часть (листья), затем споры, смываемые с листа, попадают на клубень. На поверхности таких клубней появляются темно-коричневые пятна, они распространяются внутрь тканей в виде бурых неровных затеков. Очень хорошо видно, если разрезать клубень поперек. Зараженные клубни долго не хранятся, через две-три недели после уборки начинается их массовое гниение.

Мокрая гниль развивается во время хранения. От мокрой гнили в первую очередь погибают подмороженные клубни, обожженные солн-

цем, побитые, росшие в условиях избыточной увлажненности почвы. Пораженная часть клубня становится мягкой и рыхлой, кожура легко отделяется. На разрезе из загнившей части клубня выделяется водянистая жидкость. Если картофель к длительному хранению не подготовлен, гниение развивается быстро.

Буряя бактериальная гниль особенно быстро развивается в первые месяцы хранения, так как возбудители болезни интенсивно размножаются при повышенной температуре и высокой влажности. Бактериальная гниль, в первую очередь поражает незрелые и подмороженные клубни. Боль-

ные клубни издадут неприятный запах.

Чтобы избежать больших потерь картофеля при хранении, необходимо клубни сразу после уборки просушить, затем выдержать их две-три недели, рассыпав мелким слоем под навесом или в помещении, куда не попадают солнечные лучи. После этого тщательно перебрать, отбраковывая загнившие и с пятнами на поверхности клубни.

Ямы для хранения картофеля, должны быть тщательно очищены от мусора, земли, хорошо проветрены и побелены известью. В ней должна быть установлена небольшая труба для вентиляции.

Мокрая и сухая гниль развивается большей частью в верхнем отпотеваемом слое картофеля. Для пре-

дупреждения отпотевания в хранилище выставляют в ящиках негашеную известь или картофель накрывают слоем соломы, которую по мере увлажнения меняют. Если обнаружили загнившие гнезда, необходимо провести выборочную переборку картофеля. Общая переборка рекомендуется как крайнее средство.

Клубни, оставленные на семена, необходимо подержать в светозащитном или озеленяющем: рассыпьте их на семь-десять дней на рассеянном свете. После этого они лучше хранятся, меньше поражаются болезнями.

Позеленевший картофель нельзя употреблять в пищу и на корм скоту, так как в нем накапливается ядовитый алкалоид — соланин. Лучшая температура для длительного хранения клубней плюс 11-13 градусов.

В дополнение предла-

гаем рецепты хранения и переработки картофеля, присланные нашими читателями.

Л. СОШИНА (г. Екатеринбург) прислала рецепт из старинной книги, выпущенной типографией «Братьев Хариных и К^о» в 1890 году: «Чтобы предохранить картофель от гниения, рекомендуется многократно испытанный способ засыпки картофеля измельченной гашеной известью. Что касается совершенно свежего и зрелого картофеля, то он может под известью сохраняться в течение целого года без малейших признаков гниения. Известь ничуть не затрагивает картофельной кожуры и не проникает в вещество картофеля, отчего такой способ признается совершенно безвредным. Само со-

бою понятно, что приставшую известь перед употреблением картофеля в пищу следует тщательно очистить».

Г. ГОЛУБЦОВА, г. Екатеринбург:

«Пораженный фитофторозом картофель храню отдельно, «на еду»; дно ямы посыпая печной древесной золой. Картофель прекрасно сохраняется, если яма просушена и в нее попадает мало воздуха.

Если при посадке картофеля в каждую лунку добавить по полстакана золы, нет колорадского жука и вообще картофель растет чистый.

Одна моя знакомая бабушка, закладывая картофель на хранение, тщательно перебирала, высушивала и опудривала его золой».

Продается

Продается молодая корова (стельность 7 мес.). Обращаться по тел. 2-54-56.

ПЛАМЯ
Индекс 53861
Редактор С. ТРОФИМОВ

УЧРЕДИТЕЛИ: Каменский районный Совет народных депутатов, коллектив редакции газеты «Пламя».

За текст рекламы несет ответственность рекламодатель

☐ В письмах в редакцию полностью указывайте ваши фамилию, имя, отчество, адрес и дату письма.

Телефоны: редактор 3-63-06, отв. секретарь 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел общественно-политических проблем 3-54-29, отдел социально-бытовых проблем 3-43-60, отдел радиотелевизионной информации 3-50-58, бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29, технический секретарь 3-42-19.

НАШ АДРЕС: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117.

Газета выходит 3 раза в неделю: вторник, четверг, суббота. Офсетная печать с фотонабора. Объем 1 печатный лист.

Заказ 2197
Тираж 6523.